

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimet.
INSERATE se primesc în Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anuloruri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Behalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Havaș, Suc-
cursale de Românie: în Ham-
burg: Kaviya & Loebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifa și învoială.
Reclama pe pagina a 2-a o
seria 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LVIII.

„Gazeta” ieșe în săptămână.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dănu în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un esempliar 5 cr. v. a.
sân 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 117.

Brașov, Sâmbătă, 27 Mai (8 Iunie)

1895.

Ce se facem?*)

III.

Brașov, 26 Mai v. 1895

Dacă se va săvârși procesul de premenire, de care am vorbit în articolul nostru premergător; dacă cu concursul tuturor bărbaților credincioși cauzei și desinteresată se va pune capăt stărilor bolnăvicioase și anarchice în sinul partidului, atunci, der numai atunci, vom pute păși cu prospecte sigure de reușire la o concentrare puternică și sănătoasă în mijlocul nostru.

Până atunci, în situația, în care ne aflăm, nu se poate începe nimic serios, nimic ce ar pute servi spre ameliorarea ei.

Adversarii noștri vor să ne desființeze nu numai ca națiune, der și ca partid politic, vor să ne spargă rândurile și să nimicescă organizația noastră, atacându-o chiar în cadrele ei. De aceea au lansat ei procesul Memorandului, de aceea caută să tragă consecințele cele mai crude și monstruoase din sentința pronunțată în acest proces.

Aceia dintre noi, cari într'un mod său altul, cu voiă ori seduși și neorientați fiind, ațită și nutresc ađi focul desbinării în popor, lucră prin urmare în interesul dușmanilor cauzei noastre.

Contra acestor inimi ai consolidării noastre interioare trebuie să ne apărăm, lucrarea subversivă a acestora trebuie să o zădărniciim mai întâiu, ca să putem face front cu tăria dușmanilor externi.

Nemerniciile, ce se petrec în mijlocul nostru și cari au ajuns a submina ori-ce autoritate și a face cu neputință ori-ce lucrare serioasă și sistematică în sinul partidului nostru, trebuie să le demascăm și să le

*) A se vedea n-rii 112 și 115 ai „Gaz. Trans.” din a. c.

inferăm fără șovăire și cruțare, căci prea mari interese sunt în joc, prea mare este răspunderea ce-o avem cu toții față cu națiunea, decât ca să mai tolerăm, ca poporul nostru atât de necăjit și maltratat să fiă ținut și mai departe într'o buimăcălă, care cu timpul îl poate instrăina de bărbații săi cei mai demni, cei mai apți și cei mai devotați.

Din norocire sunt încă puținți la număr cei ce, orbiti de patimă, se pun cruci și curmeziși în calea consolidării noastre. Poporul este brav ca tot-deuna, curat și constant în sentimentele sale, gata de ori-ce jertfă pentru binele său și setos și doritor de-a se vedea condus cu tăria și cu succes.

Ce împiedecă der pe bărbații noștri serioși și conșcii de misiunea lor înaltă în serviciul cauzei acestui brav popor, de a-și da mâna, de a striga un *Quos ego* tuturor celor ce turbură lucrarea de consolidare și de a face rânduială în partid?

La lucru der!

Trebue să restabilim autoritatea, ordinea și disciplina între noi.

Frământările personale trebuie să înceteze odată pentru tot-deuna și în discușiunile noastre, în sfătuirile și lucrarea noastră să ne conducem numai și numai de principiile luptei, ce-o purtăm; aceste principii să-le lămurim și să-le stabilim bine în consonanță cu programul nostru, ca să scim cine merge cu noi și cine contra noastră.

Increderea atât de mult sdruncinată își va relua atunci imperiul său binefăcător, și dela Olt până la Meseș dela Tisa și Mureș până la Someș numai un gând și un plan să ne conducă în lucrarea noastră de apărare, numai un spirit și o însuflețire să ne pătrundă în lupta noastră de emancipare națională.

Concentrate ast-fel toate elementele sănătoase, harnice și cinstite în

sinul partidului nostru, ne va fi ușor de a procede la o mai tare și mai trainică organizare a forțelor lui, dându-i conducerea, de care are lipsă în aceste momente critice și hotărâtoare pentru soarta noastră.

Aici însă vom da de piedecile, ce ni-le opune guvernul cu ordonanțele sale cunoscute, prin cari, în urmărirea politicei nefaste de distrugere a elementului român, și-a încercat norocul, sperând, că doră doră îi va succeda a escamota cu ajutorul acestor ordonanțe dreptul nostru legal și constituțional de a ne organiza în partid și de-a avea programul, ce corăspunde trebuințelor, postulatelor și aspirațiunilor îndreptățite ale poporului român.

Peste câte-va zile se împlinește un an, de când vestitul Hieronymi ne-a surprins cu ordonanța sa de dizolvare a comitetului partidei noastre naționale și de interdicere a funcționării acestui partid și, precum am arătat și am constatat de repetite-ori, până ađi partidul n'a întreprins încă nici un pas serios spre a remonstra contra acestei ordonanțe ilegale și neconstituționale, și a pretinde cassarea ei.

Legea fundamentală de stat privitoare la responsabilitatea miniștrilor (art. de lege III din 1847/48) ăice în § 32 p. a.), că miniștrii pot fi trași la răspundere „pentru ori-ce faptă său ordonanță, care vatămă independența țării, garanțiile constituțiunii, dispozițiunile legilor esistente, libertatea personală său sântenia proprietății, și pe cari le săvârșesc în calitatea lor oficială, respective le emit“.

Am fi fost și am fi der în drept, după lege, de a cere punerea în stare de acușiune a ministrului, care a dat ordonanțele monstruoase dela 16 Iunie, 7 Decembrie 1894 și dela 6 Ianuarie 1895, prin cari se vatămă necontestabil atât garanțiile, ce ni-le oferă constituția esistentă, cât și dis-

pozițiunile legilor și libertatea noastră personală.

Dacă însă acesta nu ni-a fost și nu ne este cu puțință din simpla cauză, că nu suntem reprezentați în cameră, urmază ore de aici, ca noi să suferim acele grave vătămări, să suferim în tăcere să ni-se încalce drepturile cetățenesci și să ni-se interdică ceea ce este permis și de ceea ce se folosesc în exercitarea dreptului lor constituțional toți concetățenii și concetățenii noștri?

Suntem pe deplin convinși, că și ministrul din cestiune va fi recunoscut în interiorul său absoluta neîndreptățire și absurditatea ordonanței sale dela 16 Iunie anul trecut, der a riscat acest pas, calculând, — ca de ordinar la ori-ce act de volnică întreprins în detrimentul poporului român, — la neunirea și neputința noastră și-și va fi ăis: „isze az oláhokkal most rövid uton el kell bánni“.

Și când a văđut, că noi nu ne mișcăm și nu întreprindem nimic contra pasului său monstruos, ci în loc de a prinde taurul de corne, într'un târđiu numai se intrunesc o adunare de alegători, convocată în pripă la 28 Noemvre an. tr., fără a reprezenta partidul ca atare; când a văđut, că această adunare vine și protesteză numai în genere contra ordonanței sale, și că prin cealaltă enunțiaune a ei, că „voesce să se susțină vechia organizația a partidului“, îi dă privilegiu de-a susține, că s'a luat o hotărâre ilegală, denegându-se valabilitatea unei ordonanțe ministeriale, Hieronymi și-a ăis: acum am să le pui paprică peste ordonanța mea dela 16 Iunie și să-i dau calitatea apărării legalității, ce n'o avea până acuma, și așa a scos la lumină ordonanțele din 7 Decemvre și dela 6 Ianuarie, în urma cărora s'au pus în mișcare și șefii autorităților politice din țară, publicând, că nu se

FOILETONUL „GAZ. TRANS”

Cecilia.

De Luigi Cupuana.
(Urmare).

(8)
— „Cuvintele d-tale de mai deunăđi, aceea amintire constantă de mine acum de timp așa de îndelungat; epistolele, cari dau mărturie despre un suflet nobil: toate imi arată sentimente, cari nu sunt de toate ăilele; ast-fel e firesc, că inima mea n'a putut să rămână indiferentă. În situația în care mă aflu, eu am mai multă nevoie de variațiune, decât ori care altă femeie. Fiă închipuire, ori realitate, însă eu nu înțeleg de ce noi am pute să deosebim așa de mult ceea ce pôte să ne servescă de mângăere? Singur ce caut, este mângăerea; este mulțumirea unui gol, unei dorințe, care mă ațită și mă dore așa de mult; și nu-mi pot da sēmă, că ore nu spre acest scop ne este dată și închipuirea?”
— „Sunt răpit“ strigai „de o ast-fel de vorbire“.
— „Nu-ți închipui nimic despre mine... Mă tem, că te vei înșela“.
— „Îți jur“ strigai în acest moment

cu totă serioșitatea „că dorințele, speranțele mele nu trec peste ceea ce mi-ai dat până acum“.
— „O, bărbații tot-deuna vorbesc ast-fel!“
— „Îți pot dovedi prin fapte“.
— „Der nu ești și d-ta bărbat?“
— „Puțin mai alt-fel, decât ceilalți“.
— „Ei bine: ț'am implinit der dorința; am venit; ț'am spus ceva mai mult, de cum trebuia să-ți spun; să ne despărțim, ca prietini buni și să ne uităm unii pe alții“.
— „De ce să ne uităm?“
— „Va fi mai bine“.
— „Dacă între noi nu-și află loc iubirea, cum ăici d-ta, atunci pôte barăm să existe amiciția“.
— „Amiciția între bărbat și femeie este un amor, care nu vră să se arate cu față nedescoperită“.
— „Să cedăm der sorții“ am ăis oprindu-mă.
Și prindendu-i mâinile, am privit adenc în ochii ei, pe buzele mele se ivi surisul speranței și ochii-mi o implorau tăcut.
— „Ast-fel te deosebesc d-ta de cei-

lalți bărbați!“ strigă ea cu amărăciune, întorcându-și capul.
— „Imi eșpic greșit cuvintele“.
— „Să nu ne mai vedem unul pe altul“ încep ea din nou cu glas mișcat.
„D-ta reintorce-te l'a ocupația-ți liniștită, eu... la urit și la luptele vieții. Curat din prevedere încunjur a intra cu d-ta în relații mai strinse. Dacă ași crede impulsurilor d-tale, promisiunilor ce-mi dai, m'aș pregăti numai la amăgir înfiorătoare. O lună, două, șese luni, să ăicem un an — și-apoi s'a sfirșit cu toate; fenomenul ceresc ar fi o apariție nesuferită. Nu este vătămăre mai rea, decât aceea, ce se face asupra încrederei în sine, ea e rană incurabilă. Tot-deuna am gândit ast-fel, când inima mea a fost înșelată de-o fericire nesigură și mi-ducea înaintea ochilor chipuri frumoșe — er contemplarea mea tot-deuna mă salva în ast-fel de casuri. Vorbesc, cum simt; nu mă arăt mai virtuoasă, decât sunt. Doră n'am avut încă ocaziune să stau față în față cu tine, cari nu sufer rezonarea, însă vor veni, fi convinș, că am încercat opoziția“.
— „Dacă ori-care femeie ar gândi

ast-fel, ca d-ta, atunci ce s'ar alege din lume“ îi ăisei în glumă.
— „Pentru mântuirea lumii“ imi răspunse „predici frumoșe, însă argumentezi rău. Der veđi, eu însu-mi învărtesc în minte atâtea teorii frumoșe în momentul de față, numai pentru-ca să-mi eșpic corectitatea venirei mele aici“.
— „Veđi i-am ăis „prea afară din cale meditez, mai bine iubesc“.
Și i-am strins brațul. Și-a plecat capul și se vedea pe ea, că se luptă grozav cu sine.
— „Iubesc-mă“ i-am șoptit în ureche.
— „Nu!“ ăise, smulgându-și brațul dintr'al meu și adiându-și ou mâna fruntea.
Era prea târđiu, ca să ne putem întâlni cu cine-va. Calea era părășită, ici colo strălucia câte-o lampă printre arbori. Ciuruitul fântanei săritore mărea și mai mult liniștea și singurătatea. Din când în când se putea ađi ropotul câte-unei trăsuri, care se pierdea încet în depărtare și care ni-ducea aminte, că la căți-va pași se vaeră populația unui oraș.
— „Te rog, fi atât de bun, de mă înșoțesc puțin“ ăise ea plecând spre Naviglio.

mai permit adunări „cu direcțiunea partidei naționale române“.

Până când se mai dăinuiește însă această stare abnormă, de-a ne vedea puși de fapt înafară de cadrul legilor și al constituțiunii printr'un ordin ministerial?

Să dăinuiește până atunci, până când le va plăce acelora, cari au zădărnicit sfaturile de astă toamnă, ce aveau de scop a rezolva chestiunea, cum se ne apărăm mai cu efect în contra noilor volnicii și ilegalități?

Dér cine sunt aceștia?

Noi șcim, că ne-am ales un comitet central electoral, pe care l'am încredințat cu conducerea afacerilor partidului nostru. 14 dintre membrii acestui comitet au fost întemnițați, dér cei-alți 10 nu. Aceștia aveau prin urmare să conducă mai departe treburile partidului.

Dér a venit ministrul și li-a spus, că în condițiunile de până acuma nu mai pot funcționa ca comitet al partidului național român.

Datori au fost dér acești membri, cari n'au fost restrinși în libertatea lor personală, și pe cari încrederea partidului i-a pus în fruntea sa, de-a da semă de fructid despre ceea ce au lucrat dela conferența din 1893 încôce și în deosebi a-i da semă despre starea de lucruri creată prin ordinul ministerial din chestiune, cerând avisul lui.

La acesta îi îndreptăția însuși ordinul ministerial dela 16 Iunie 1894 nr. 321, prin care comitetul e chiar provocat de-a aduce acest ordin „la cunoștința tuturor membrilor conducătorii ai partidului“.

E clar și învederat, că acești membri conducători nu pot fi decât bărbații de încredere ai alegătorilor români, cari au reprezentat și reprezintă partidul.

Era dér neapărat de lipsă, ca conferența generală a acestor bărbați de încredere să fi conchiămată și să li-se prezenteze ordinul ministerial, cerându-se avisul lor cu privire la dispozițiunile, ce le conține.

La rândul membrilor conducători ai partidului ar fi fost atunci de a satisface acestor dispozițiuni, séu gășind, că ele nu sunt basate pe lege și constituțiune, de a afla modul potrivit spre a remonstra în contra lor și de a cere cassarea ordinului, dovedind că partidul nostru nu pôte fi privit și tractat ca o reuniune politică, cum îl declară ministrul, că programul lui politic nu

pôte fi făcut dependent de aprobarea guvernului etc. etc.

Tôte aceste însă nu s'au întemplat și urmarea este, că membrii conducători ai partidului și prin urmare partidul însuși, nu au primit încă nici acum, după un an de zile, cunoștință oficială despre ordinul ministrului dela 16 Iunie nr. 321, ce li-se putea și li-se pôte da numai de către membrii comitetului lor electoral conducător, către care a și fost adresat.

Acésta este, credem, de ajuns pentru a șci, ce trebuie să facă bărbații de încredere însărcinați de conferența partidului cu conducerea afacerilor lui, ca să eșim odată din miseria acestei stări desolate, ce ni-s'a creat de-o parte prin prigonirile și lovirile volnice și ilegale, de altă parte prin slăbiciunea și incapacitatea apărării noastre.

Nu pôte fi ceva mai trist pe lume, decât a vedea un popor, ca al nostru, redus, după atâtea lupte și jertfe pentru cauza sa, la o situațiã, ca să nu mai șcie de este fript ori fiert.

Ar fi cea mai crudă ironiãa sorții și o vecinică pată pe nemul nostru, decât li-ar succeda adversarilor, să-l încureze, să-l împiedece în continuarea luptei sale legale și să-i paralizeze forțele naționale cu nisce apucături de reglementare pe cale discreționară administrativă.

Încă nu am încetat de-a fi cetățeni ai statului ungar și până când în fruntea acestuia va sta un guvern al Majestății Sale responsabil, nu-i este și nu-i pôte fi permis de-a se juca cu drepturile unui popor întreg.

Atêrnă dér numai dela noi, ca să ni-le apărăm cu bărbăția și cu dibăcia cuvenită și să nu suferim, ca să ni-se escamoteze cu măsură la Bach și Seldnitzky.

Am șci dér și șciem: încercărilor volnice și ilegale ale potestății publice luptătorii noștri datori sunt să-le opună rezistența legală în apărarea partidului, a organizației lui, precum și a programului național.

Ședința festivă în Blășiu.

Blășiu, 4 Iunie n. 1895.

Stim. D-le Redactor! Luni sêra, a doua și de Rusali, Societatea de lectură „Inocențiu M. Clain“ a teologilor din Blășiu a dat o ședință festivă în refectoriul frumos împodobit al seminarului teologic de aici, în onoarea Escelenței Sale Metropolitului Mihalyi, din incidentul instalării, cu următorul program:

- 1) Deschiderea ședinței prin Michail Hoșârnuș, președ., cl. IV;
- 2) Imn ocașional, cor bărbat. de I. Mureșianu, esec. de cleric;
- 3) Cermen festum, de Generoso, decl. de E. P. Bota, cl. II;
- 4) Causa stagnării în literatura română, disertațiã de Moise Brumboiu cl. IV;
- 5) Ovidiu act. V. Scena V. (monolog) de V. Alexandri, predat de M. Iliș, cler. II;
- 6) În pământ, cor bărbat. de I. Mureșianu, esec. de cleric;
- 7) Odă ocașională, compusă și cetită de Emil Sabo, cl. a. I;
- 8) Dor de mare. Solo cu acompan. de pian, de I. Mureșianu, esec. de Mich. Jivanca, cl. a. II;
- 9) Dialog de Schiller (din Hoșii) pred. de Val. Giurgiu, cl. a. III și Victor Varga, cl. a. I;
- 10) Eu mă duc codrul rămâne, cor. bărb. de I. Mureșianu, esec. de cleric.

Închiderea ședinței.

Ca să fiu înțeles pe deplin, trebuie să premitt la acest loc, că Societatea de lectură „Inocențiu Micu Clain“ a teologilor din Blășiu, este relativ veche, căci împlinește acum 32 de ani. Însemnătatea acestor fel de societăți în ori-ce cenă, ori și la cine este destul de mare, cu atât mai mare este însă pentru tinerii clerici de aici, cu deosebire, decât vom lua în considerare, că din an în an petrec laolaltă 50—60 de alumi seminariști, meniți a fi la timpul

séu preoți vrednici, conșcii de datorința, ce li-o impune biserica și națiunea lor.

Acésta societate, care a avut de-a lupta cu tot felul de neajunsuri, cu deosebire materiale, dispune în prezent de-o frumoșică bibliotecă și de-o frumoșă sumă de bani, cu care-și acopere lipsele diferite cu procurarea de diare, cărți și cu ajutoarea membrilor în cas de lipsă.

Statutele acestei societăți prevéd, ca în fiã-care an să se țină cel puțin o ședință publică, menită a da membrilor séi un impuls mai puternic spre desvoltare. Până acum însă acest lucru a fost tot numai un *pium desiderium*, care s'a accentuat de multe ori, dér din cauza împrejurărilor, nu s'a putut duce la îndeplinire.

În anul acesta s'au reformat statutele societății, punându-se pe o basă modernă și conformă cu societățile de asemenea chiamare. În aceste statute se prevede a se țină în fiã-care an cel puțin o ședință publică.

Ce e drept, membrii au ținut și până acum câte-o ședință literară în fiã-care lună, au redactat o fôe, „Furnica“, au declamat poesii etc., dér acestea tôte numai în cadru restrins. S'au edat și unele cărți, dintre cari două sunt de valoare mare, atât pentru preoți, cât și pentru mireni; frumosul început se pôte continua însă numai prin sprijinul celor din afară, căci mijlocele societății sunt cu mult mai modeste, decât să pôte suporta cheltuelile recerute cu edarea unor opuri de interes general.

Statutele cele noué îi deschid societății un teren de desvoltare mai vast, ér pentru ca succesele viitorului să fiã cu atât mai sigure, societatea s'a recomandat patronatului Escelenței Sale noului Mitropolit prin ședința festivă din a doua și de Rosalii.

I. P. S. S. a primit cu bucuriã invitarea făcută de fiir séi sufletesci, ér frumoșă cunună de asistenți, printre cari și un număr destul de însemnat de dame, ne șerveșce, ca o garanță, că în cel mai apropiat viitor se va împlini și dorul societății, de-a începe cu arangiarea de ședințe publice, după cum prescriu statutele ei.

Ședința festivă din ziua a doua de Rosalii, a fost foarte succésă. Atât corurile, sub conducerea d-lui profesor de musică Iacob Mureșianu, cât și singuracii declamatori și disertatori, au satisfăcut pe deplin așteptărilor publicului, ér din fața Escelenței Sale, a căruia înaltă prezență a însuflețit atât de mult tinerimea, am putut de-aseamea ceti o satisfăcțiune deplină.

Decă fondatorii și susțitorii acestei societăți au putut privi vre-odată cu încredere în viitor, atunci sigur, că acel timp s'a început cu ziua de ieri. Sub puternicul scut al Escelenței Sale, societatea tinerilor clericici va lua un nou avânt, și dorințele prevédute în statute șperăm, că le vom vedea realizate întocmai. Dela o ședință festivă, cum a fost cea de-aseră, și până la una publică, este un pas foarte mic. Înainte dér cu Dumneșu!

Un participant.

SCRILE DILEI.

— 26 Mai.

De-ale „Kulturegylet“-ului. În 4 Iunie n. după încheierea sêrbărilor, contele Apponyi, Bethlen Gábor, Kraus Istvan, Horváth Gyula, Rákosi, Sándor Iozsef și Ugron Gabor, ca membri ai comitetului executiv, au ținut o conferință, în care au luat următoarele hotăriri: Din incidentul milenului să se țină în Budapesta un congres regnicolar. La Sighșóra să se ridice bustul lui Petofi, ér locul unde a cădut în luptă, să se însemne printr'un obelisc. Membrii din Ungaria ai „Kulturegylet“-ului se obligă a înființa filiale. Viitorea adunare generală se va țină ori în Alba-Iulia, ori în Aiud.

—o—

O nouă fundațiune. Din Blășiu se anunță, că zilele acestea d-l jude *Bașota*, a prezentat Escelenței Sale Metropolitului o fundațiune de 1300 fl. făcută de regretatul cancelist *Ioan P. Bota*, originar din comuna

Șard. Fundațiunea e făcută pentru scop cultural românesc. Amintim, că regretatul Bota a mai jertfit încă 300 fl. pentru biserica gr. cat. din comuna sa natală.

—o—

Numire. D-l Silviu *Suciu*, care până acum a ocupat postul unui translator în ministeriul de presidiu-angar din Budapesta, a fost numit secretar-adjunct ministerial tot la același ministeriu.

—o—

20 milioane pentru puscă cu repetițiã. Din Budapesta i-se telegrafiază lui „*Neue Fr. Presse*“, că în cercurile delegațiilor se vorbeșce despre cererea unui împrumut de 20,000,000 fl pentru procurarea de puscă cu repetițiã.

—o—

Bancher arestat. „*Budapesti Hirlap*“ aduce șcierea, că bancherul *K. Mano* din Pesta a fost arestat de polițiã, pentru o defraudare de 15,000 fl. făcută în paguba unei femei.

—o—

Statute întărite. Ministeriul unguresc de interne sub nr. 46,525 a întărit statutele Reuniunii române de cântări din Sebeșul sãșesc.

—o—

Explorările miniere, pe care le-a întreprins în Dobrogea ministerul român al domeniilor, duc pe și ce merge la rezultate mai satisfăcătoare. De-ocamdată putem anunța după „*Timpul*“, că din cercetările dela *Lozova*, cari se fac sub direcțiunea d-lui *Pascu*, inginer de mine, reșse, că cu cât filonele se adâncesc, cu atât ele sunt mai frumoșe și mai bogate.

—o—

Omor politic. Din Rimini se anunță, că deputatul italian *Ferrari*, întorcându-se acasă după mieșul nopții, a schimbat câteva cuvinte cu un grup de indiviși, de unde a plecat un foc de revolver, care l'a rănit de morte la gât. S'au făcut multe areștări. Întrêga populațiã a semnat o adresă către d. *Ferrari*. Autorul atentatului este cunoscut, dér nu s'a putut aresta încă pentru-cã se ascunde.

—o—

Sinodul patriarhatului ecumenic din Constantinopole a hotărît să se compună o pastorală către tôte bisericile ortodoxe din Orient, în care să se combată enciclicele Papei, referitoare la unirea ortodoxilor cu catolicii. Cu compunerea acestei pastorale de mare însemnătate s'au încredințat patru învățați distinși greci, adecã: *Gregoriu Constantinides*, *Caravanghelis*, *C. Vokanilides* și *Jordan Carolides*.

—o—

Incendiu uriaș. Despre un incendiu uriaș se telegrafiază din *New-York*, că a izbucnit în pădurile din *Pensylvania*. Focul s'a estins și în localitățile din apropiere, pustiind până acuma mai multe orașe. Se crede, că mulți ômeni au cădut jertfă incendiului.

—o—

Din Asia osticã sosesc din nou știri foarte îngrijitoare. În *Tai-Tai-Fu* (*Fornosa*) domnesc mare iritațiã. Soldații precum și indigenii jãfuesc și aprind. Guvernorul s'a închis în palat, căci celelalte edificii ale guvernului tôte sunt nimicite. Și în *Hobe* a erupt revoluțiã, și armatele chineze din Nordul *Formosei*, la apropierea *Japonesilor*, se disolvară și începură a jãfui. Republica a cădut, și președintele *Tang* a fugit, ca să-și mântuieșcă viața. Nu se șcie cu siguritate, ce pozițiã vor lua puterile europene în fața acestei anarchii în ostul depărtat.

—o—

Liferare. În biroul camerei comerciale din *Brașov* se pôte ceti din partea celor interesați escrierea de oferte a direcțiunii centrale a regiiei de tutun reg. ung. din Budapesta pentru asigurarea materialului de pãuză, de care are lipsă în următorii trei ani. Terminul înaintării ofertelor este până la 28 Iunie a. c.

—o—

Concert va da mâne Sãmbătã, și Duminecã musica lui *Ludovic Pongrácz* din *Clușiu* în otelul „*La pomul verde*“.

— „Dér promite-mi, că ne vom întelni încă“ i-am șci rugându-o și prindându-i mâna.

— „Lasă-mă“ răspuse ea; „mulțumesc-te cu cât ai aușit așci; pôte decât m'ai cunoșce mai bine, și-așci apare în altă colóre. Și pôte tot așa ar fi și cu mine“.

— „Să ne întelnim“ îi repetaiu. „Ved. eu șimt, că cu cât te cunosc mai de aproape, cu atât te iubesc mai mult. Înima nu m'a înșelat“.

— „Destul ni-am jucat cu focul“ șise ea ridând „să nu începem dérã jocul din nou“.

Din întemplant am întors chiar pe acea cale, unde ni-am întelnit întâia-șdată. Nesiguranța în care mă ținea ea, aproape era mai dulce, decât acel „da“, ce voiam să-l storc de pe buzele ei.

— „Rămâi cu Dumneșu, d-le“ șise ea stând. „Acum lasă-mă să merg singurã“.

— „Mă șupun“ răspusei „dér nu mă lipsi de ori-ce șperanță“.

— „Dumneșu cu d-ta“ — șise înc'odată zimbând...

Și tôte sêra n'am vedut înaintea mea, decât acest zimbet.

(Va urma).

Concertul reuniunii de muzică sibiene în Braşov.

Splendida reuşită, ce-a avut-o reuniunea sibiiană de muzică în concertul dat în Bucuresci, — la care concert însăşi Majestatea Sa regina Elisabeta a luat parte şi şi-a arătat în mod foarte viu mulţămirea sa prin aplause, chiamând chiar pe zelesul şi talentatul dirigent al corului, pe d-l G. Dima, în logia regală spre a-i mulţami şi a-l ruga să repete şi să mai cânte, — ne-a făcut şi pe noi impacienţi de-a mai auzi încă-odată, după trei ani, corul d-lui Dima şi să gustăm marea plăcere, ce ni-o poate oferi un asemenea bine organizat şi şi mai bine disciplinat cor. Venise lume multă din oraş şi de prin prejur, ca să ia parte la acest concert şi să se delecteze de prestaţiunile acestui cor eminent; sala era plină aproape numai de un public românesc.

Psalmul 42, de F. Mendelssohn-Bartholdy, recunoscut de întreaga lume musicală ca un op de valoare eminent artistică, a fost cântat din partea reuniunii cu un succes, ce întrece toate aşteptările. Nuanţările cele mai fine ale tonurilor, ce le-am putut auzi, dovedesc conducerea şi instruirea escelentă a corului. *Recitativele* pentru sopran, cântate de d-ra *Cunţan*, au produs cel mai bun efect prin tonurile curate şi corectitatea, cu care au fost predate. *Quintettul* cântat de sopran, 2 tenori şi 2 basii, a fost partea aceea a psalmului, la care s'a putut mai mult admira armonia minunată a vocilor.

Cântecul popular românesc, precum şi cele slovac, arangiate pentru cor mixt de d-l G. Dima, dintre cari cele mai multe sunt bine cunoscute şi deja popularizate, nu mai au lipsă a fi laudate. Reuniunea sibiiană le şi cântă aceste dragălaşe creaţiuni ale conducătorului ei cu o artă numai ei proprie şi mai greu de imitat. *D-na Dima*, escelenta altistă a corului, a cântat cu-o voce cât se poate de plăcută şi c'un timbru impunător trei cântece cu acompaniamente de pian.

Amintim frumosul cântec: „*A fost odată un rege*“, de *Bubinstein*, prin care a dovedit cât de adânc pătrunde această frumoasă melodie a distinsului compozitor. *Recitativul* şi *Aria* din „*Creaţiunea*“ lui *Haydn* au fost cântate de d-na *Crişan* cu o adevărată măiestrie. Vocea d-nei *Crişan* posedă mult farmec şi îi oferă ocaziune a-i admira dexteritatea şi dibăcia, cu care predomină tonul în toate formele şi figurile lui. Piesa cea din urmă din program, „*Hora*“, de *G. Dima*, a produs încontestabil cel mai mare efect asupra publicului. Predarea acestei compoziţii escelente şi bine armonizate a fost atât de via, încât involuntar şi-se părea, că stai în mijlocul jocului naţional atât de plăcut la tineri şi bătrâni, şi joci după nise tonuri feerice.

Distinsul şi talentatul măestru fu de repetiţi-ori rechemat, publicul nu voia să se depărteze din sală, aşa încât a trebuit să repete şi să mai adaugă încă şi alte cântece. De remarcat la acest unic cor este escelenta disciplină, care poate nu o găsesem mai perfectă la nici un cor din toată monarhia. Ne-a bucurat asemenea foarte mult, vădând, cu câtă iubire membrii reuniunii se dedică artei musicale şi cât de mult ţin la conducătorul lor.

Concertului i a urmat o cină comună în otel „*Europa*“, unde se întruni aproape tot publicul românesc, ce luase parte şi la concert. Şese mese întinse de-alungul şi de-alături salei, în jurul cărora şedea o societate distinsă şi veselă, având în mijlocul său pe iubiiţii oşpeţi sibiieni. Un şir lung de toasturi a urmat unul după altul, cel din urmă l'a ţinut d-l director gimnazial V. Oniţiu în onoarea d-lui G. Dima şi a corului. Au mai toastat d-nii *Diamandi Manole*, *Ier. Bariţiu*, *prof. Vlaicu*, *Sim. Damian*, *V. Bologa*. D-l G. Dima mulţami Braşovenilor pentru buna primire şi asemenea mulţamiră d-nii *Dr. Span*, *Dr. Saftu* şi *Russu-Şirianu*. Întrunirea a fost foarte veselă şi animată. Spre fine s'a încins o horă mare între Braşovenii şi Sibiienii, îi era drag să-o privească. Petrecerea, foarte animată, a durat până dimineaţa.

Oşpeţii sibiieni au plecat astăzi cu trenul de 2 ore 40 minute după amiază şi fură însoşiţi până la gară de un număr frumos de braşoveni.

Dela d-l dirigent al corului reuniunii de muzică din Sibiu *G. Dima*, primim spre publicare următoarele rânduri:

În numele Reuniunii române de muzică din Sibiu, aduc căldurose mulţămite stimatelor familii române din Braşov, cari au avut amabilitatea de a primi şi adăposti la sine cu ospitalitate românească membrii reuniunii noastre.

Mulţămesc mai departe onoratei prese locale pentru spriginul bine voitor, ce a dat în organele sale întreprinderii noastre.

În special mulţămesc în fine stim. Dămine *Eufemia Kertsch* şi d-lui *Dr. Iosif Blaga* pentru preţioasele servicii, ce ne-au prestat şi cu cari mult ne au deobligat.

Cu totă stima

George Dima,
preş. Reun. rom. de muzică.

Studii comerciale.

D-l *Romulus Ionaşcu*, profesor la şcoala comercială din Iaşi, a fost trimis anul acesta din partea ministrului de culte român în străinătate, pentru de-a face studii asupra şcolilor comerciale din diferite ţări. D-l *Ionaşcu* a vizitat până acuma şcolile comerciale din Viena, Brunn şi Praga; mai târziu va vizita şcolile comerciale din Germania, Franca, Belgia şi Anglia. Din observaţiunile făcute până acuma, zelesul profesor, de origine Transilvănean din Năsăud, a făcut un raport ştiinţific, pe care şi noi îl publicăm aci în estras.

I. Academia comercială din Viena.

Academia comercială din Viena datăză din anul 1858. Până atunci nu existau în Viena decât numai trei şcole cu caracter comercial, adică şcoala pentru comişii, secţiunea comercială dela Politiechnicul din Viena şi şcoala comercială a lui *Geyer*. În anul 1856 B. V. *Ohlig*, fabricant de arme, vădând lipsa unei şcole comerciale superioare, propuse Camerii de comerţ şi industrie înfiinţarea academiei comerciale. Camera de comerţ primesce propunerea, intervenind în acelaşi timp la minister pentru a-i da voie să înfiinţeze o şcoală înaltă de comerţ. În 1857 primind concesiune, se formează o societate sub auspiciile Camerei de comerţ. Societatea, care era compusă din comercianţii şi fabricanţii cei mai distinşi din Viena, deschise liste de subscripţiuni. În curând se adună un capital de 352.700 fl.; numărul membrilor crescă până la 563. Gratie acestui succes moral şi material, cursurile academiei se deschid în 13 Ianuarie 1858. La început nu erau decât numai 59 de elevi, dăr din an în an numărul elevilor a început a-se înmulţi. Aşa în 1859 numărul elevilor se ridică până la 170, în 1862 până la 400, în 1871 până la 713, er astăzi Academia numără aproape 1000 de elevi.

În 1877 cursurile Academiei s'au redus dela patru ani, cum au fost mai înainte, la trei ani pentru elevii, cari au patru clase gimnaziale. Cei cari nu au patru clase trebuie să facă un examen de admitere şi decât dovedesc, că au cunoştiinţele suficiente, sunt primiţi în Academie. Elevii, cari nu pot face acest examen, intră în cursul preparator, care durează un an. La sfârşitul anului elevul trebuie să facă un examen, ca să fiă admis în Academie. Pentru elevii, cari au terminat liceul şi cari voesc să intre în comerţ, există un curs special, care durează un an. Elevilor cu patru clase gimnaziale, pe lângă materiile pur comerciale, li-se predau şi materii, cari sunt neapărat de lipsă pentru o cultură generală: pe când elevii, cari au terminat liceul, învaţă numai materiile comerciale. În 1892 s'a înfiinţat, cu concesiunea ministrului de instrucţie, un curs de seră pentru comişii din prăvălii, cari n'au avut ocaziune să frecventeze vre-o şcoală comercială. Cursurile se

ţin Lunea, Marţi, Joi şi Vinerea dela 8 — 10 seara.

Ca mijloce de învăţământ ale Academiei servesc: biblioteca, cabinetul geografic, fisic istoric, laboratorul de chimie laboratorul de mărfuri, muzeul de mărfuri şi fondul de burse.

Laboratorul de chimie există dela întemeierea Academiei. De vre-o 15 ani, de când conducerea laboratorului se află în mâna distinsului profesor de chimie *Nicolae Teclu* (român din Transilvania), laboratorul s'a îmbunătăţit foarte mult, astfel, că poate concura cu laboratoarele universităţilor, ba pot şice, că multe laboratoarele dela unele universităţi nu sunt nici pe jumătate așa de bine înzestrate, ca acest laborator, care face onore Academiei comerciale din Viena şi în special d-lui profesor *Nicolae Teclu*. Pagubă însă, că astfel de profesori ca d-l *Teclu* sunt în serviciul unei şcole germane, er nu române. Ar trebui să atragem în țără la noi astfel de forţe didactice.

Amintesc aci, că unii din elevii d-lui *Teclu*, după eşirea din şcoală, s'au ocupat în special cu chimia. Aşa un elev de al d-sale se află present la Londra, unde se ocupă mai departe cu chimia. Acesta se datoresce darului natural, ce-l are d-nul *Teclu* de-a face din chimie un obiect foarte interesant şi atrăgător pentru elevi. Este de prisos a mai aminti aci lucrările chimice ale d-lui *Teclu*, cari au fost recunoscute de specialiştii germani, francesi şi englezi.

II. Celelalte şcole comerciale din Viena.

Afară de academia comercială, în Viena mai există câte-va şcole comerciale întreţinute de către reuniuni, de asemenea şi mai multe şcole comerciale private, adică: şcoala comercială a gremiului comercianţilor din Viena, înfiinţată la 1849 prin stăruinţa lui *A. Dück*, vice-preşedintele gremiului comercial; apoi curs comercial pentru industriaşi, cursurile reuniunii comercianţilor din Viena, şcoala comercială din Wiener-Neustadt, şcoala comercială a reuniunii femeilor din Viena, cursul complementar comercial dela şcoala profesională de fete, curs comercial pentru fete şi în fine şcolile comerciale private.

(Va urma.)

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

Sătmă, 7 Iunie. *Dr. Lucaciu* a fost escortat bolnav din Seghedin pentru pertractarea de ađi. El a sosit aici Miercuri noaptea. Pertractarea s'a început la 9 ore. Părintele *Lucaciu* intră în sală însoţit de inspectorul temniţei din Seghedin. *Lucaciu* are ţinută energică, neînfrântă. Se apără românesc şi rezolut. *Brediceanu* sdrobesce aserţiunile procurorului. E aproape sigur, că pertractarea se amână. Români asistă în mare număr. Tribunalul e adus în completă confuzie în urma descoperirilor şi argumentelor lui *Lucaciu* şi *Brediceanu*. Insufleţirea Românilor e la culme.

Expoziţia din 1900.

Planul întreg al acestei mari expoziţii franceze s'a supus săptămâna trecută comisiunii superioare; el cere utilizarea unui spaţiu de aproape 108 hectare, pe când expoziţia din 1889 a ocupat numai 26 de hectare. Lucrările cele mai mari, şi în acelaşi timp cele mai interesante, vor fi întreprinse între *Champs-Elysées* şi *Esplanada*; o parte din lucrările acestea vor fi păstrate şi după expoziţia, şi întregul aspect al acestei părţi încântătoare a Parisului va suferi deci o transformare, — natural în spre mai frumos.

Intrarea principală a expoziţiei va fi aproape de *Seine*, la unul din colţurile pieţei *Concordiei*. Intrând, vizitatorii vor găsi la dreapta clădirea administraţiei, prevădută cu o altă intrare esteriură, apoi pavilionul Educaţiunii şi Instrucţiunii. La stânga, *Seine* va rămâne cu totul deschisă; malul va fi împodobit cu grădini în formă de terasă.

Promenada cea nouă, deschisă între *Câmpiile Eliseice* şi cheul *Conferinţei*, va începe printr-o intrare de onore. La dreapta privind *Invaliđii*, se va ridica palatul *Artelor-frumose*; la stânga, şi în faţa acestui palat, dăr în dimensiuni mai mici, se va ridica clădirea expoziţiei retrospective a artelor franceze. Aceste două edificii vor fi împreună cu puntea monumentală, singurele construcţiuni definitive ale expoziţiei. Podul monumental, aşezat în axa *Esplanadei*, va ave lărgimea stradei *Avenue des Champs-Elysées*: şese-deci de metri. Originalitatea sistemului construcţiunilor de ridicat pe *Esplanada* va consista în aceea, că, contrar celor ce s'au făcut la 1889, construcţiunile acestea vor ocupa centrul *Esplanadei*. Totă partea acesta din teritoriul expoziţiei va fi rezervată grupurilor industriilor de artă.

Malurile *Seinei* vor fi acoperite de expoziţia până la podul *Alma*: la dreapta pavilionele oraşului, al Horticulturii, al Economiei sociale; la stânga, palatele şi pavilionele puterilor străine. Pe acelaşi mal se vor aşeza, dela podul *Alma* până la gara *Champs de Mars*, expoziţia armatelor de uscat şi de mare al marinei comerciale, ale pădurilor, vânătorii, pescuitului, etc.

Ministerul lucrărilor publice îşi propune, afară de aceasta, să reguleze malurile *Seinei*.

La *Trocadero* se vor instala expoziţiile coloniale. La *Champ de Mars* se vor distribui marea industrie şi producţia agricolă (material şi proceduri mecanice; mine şi metalurgie; industria chimică; torsături, ţesături şi îmbrăcăminte; geniu civil, mijloce de transport; alimente; agricultură; electricitate; etc.)

Două rânduri de palate se vor întinde de-alungul stradelor *Suffren* şi la *Bourdonnias*, sfârşind cu un imens castel de apă cu cascade suprapuse şi cu palatul *Electricităţii*. Pe tot parcursul grădinei se vor aranja terase de circulaţie în două caturi; din catul al doilea ochiul va îmbrăţişa panorama *Câmpului lui Marte* şi al *Trocaderului*. Palatul *Electricităţii* va fi un palat de sticlă strălucitoare, seara ca un far gigantic. Galeria maşinelor din 1889 se va păstra, se vor modifica numai forma şi întrebuinţarea. În centru se va instala marea sală a serbarilor. Turnul *Eiffel* rămâne, nu se scie însă, decât va fi modificat.

DIVERSE.

O constelaţiune curioasă a planeteilor.
Este o întâmplare extraordinară, că de present toţi planeteii mari şi cunoscuţi ai sistemului solar, seara după apunerea soarelui stau pe orizont, şi în cea mai mare parte se şi pot vedea. Cei cinci planetei vechi: *Mercur*, *Venus*, *Mars*, *Jupiter* şi *Saturn* se pot vedea în unul şi acelaşi timp, la 9 ore seara, pe orizontul vestic. Cel mai lucitor, *Venus*, stă în constelaţiunea gemenilor, într-o liniă cu *Castor* şi *Pollux*; *Mars*, cunoscut prin lumina s'a rosietică, stă ceva mai sus, deasupra lui *Venus*; *Jupiter* ceva mai departe spre Vest, şi şi mai departe în direcţiunea către soare stă *Mercur*. *Saturn* se află în *Suo*, nu departe de steaua *Spica* din constelaţiunea vergurei. Aceşti cinci planetei se pot deosebi cu ochii liberi. *Uranus* stă nu departe de *Saturn*, în constelaţiunea cumpenei, însă pentru al vedea trebuie ochi bun, seu un ochian mic. *Neptun*, din cauza luminei sale slabe, se poate vedea numai cu ajutorul unui instrument bun, şi el apune o oră după apunerea soarelui. Aparinţa curioasă a întâlnirii tuturor planeteilor ar fi produs în vechime şi în evul mediu mare fierbere între astrologi şi ar fi dat ansă la profeţiile cele mai fantastice; astăzi însă oamenii află numai plăcere în aspectul acesta şi nu mai încercă de-a ceti din constelaţiunea stelelor sorşile omeniei.

Literatură.

În editura librăriei *Carol Müller* din Bucuresci (*Calea Victoriei 53*) a apărut romanul original *Lume nouă şi lume vechiă*, de *Duiliu Zamfirescu*. Format estetic de 206 pag., tipar frumos. — Preţul 3 lei.

Din „Biblioteca pentru toți“, editată de librăria Carol Muller din București (Calea Victoriei 53) a apărut volumul al șeselea, intitulat „Icône șterse“, o nouă operă a d-lui A. Vlăduță, conținând romane, cu portretul și iscălitura autorului și o scrisoară de Barbu Delavrancea. Și acest volum costă 30 bani (15 cr.). Din cele 6 volume spărate până acum vedem cu bucurie, că „Biblioteca pentru toți“ a d-lui C. Müller publică opere de o valoare reală, urmând din ce în ce mai bine. Abonate 10 numere de-odată costă numai 3 lei, 24 de numere (un an) 7 lei. Abonații pe un an vor primi gratis și franco volumul „Poveste Tristă“, roman de Fr. Coppée, care costă în librărie 1 leu 50 bani.

In tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: Povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, vierit și pădurit, de Ioan Georgescu. O carte foarte folositoare pentru plugari, scrisă în stil ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vânzare la tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov, și la autorul în Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).

Cursul la bursa din Viena.

Din 6 Iunie 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.95
Renta de corone ung. 4%	99.15
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	126.30
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	103.25
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	124.50
Bonuri rurale ungare 4%	98.30
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii.	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	148.—
Renta de hârtie austr.	101.35
Renta de argint austr.	101.30
Renta de aur austr.	122.65
Losuri din 1860.	158.—
Acții de ale Băncii austro-ungară.	1075.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	490.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	408.—
Napoleonori.	9.62 1/2
Mărci imperiale germane.	59.22 1/2
London vista.	121.15
Paris vista.	48.25
Rente de corone austr. 4%	101.50
Note italiene.	46.20

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul pieței Brașov.

Din 7 Iunie 1895.

Banote rom. Camp.	9.57	Vënd.	9.62
Argint român. Cump.	9.56	Vënd.	9.60
Napoleon-d'orî Camp.	9.63	Vënd.	9.67
Galbenî Cump.	5.75	Vënd.	5.80
Mărci germane Cump.	58.90	Vënd.	—
Ruble rusești Cump.	130.—	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	10.90	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.25	Vënd.	101.25

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrise, administratiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Administrațiunea „Gazeta Transilvaniei.“

Giro-Conto la banca Austro-Ungară. Telefon Nr. 18. Ccc-Conto la postă nr. 969. Giro-Conto la banca imp. germană.

Casa de bancă

JACOB L. ADLER,
Brașov. Piața mare Nr. 1. Sibiu.

cumpără și vinde monede, hârtii de valoare, devise după cursul zilei cel mai mare — respective cel mai mic; răsucumpără fără nici o detragere totu felul de cupone; scontază polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă culantă; efectuează încasări de polițe, asignații, recipise, pe toate piețele Europei, cum și transoceanice; acordă avansuri pe hârtii de valoare, losuri, monede până la 90%; predă asignații pentru ori și care piață comercială internă și externă foarte ieftin, asignațiile destinate pentru Budapesta și Viena franco fără spese; primesce depuneri de bancă spre fructificare în conto-current și bonifică după învoire până la 5% netto dobândă; recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncii comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei“, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese; asigură foarte ieftin ori și ce losuri la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi conșciențioase specialiste prin corespondență.

649,14 50.

Tipografia Cărților Bisericesci

în București

face cunoscut, cumcă a dat cărțile, care până acum a eșit în editura lui, în deposit la D. W. KRAFFT în Sibiu.

In librăria lui W. KRAFFT în Sibiu se află următoarele cărți bisericesci

„cu aprobarea Sântului Sinod al Sântei noastre Biserici autocefale ortodoxe române“, tipărit cu litere latine:

Faptele Sântilor Apostoli, pentru totă Dumineca și Sărbătorea, cu Minologhion seu rânduiala celor 12 luni.	broș. fl. 3.85, leg. fl.	5.65 cr.
Sânta și Dumneșeșca Evanghelie a sântilor. Evangelisți: Mateiu, Marcu, Luca și Ioan	broș. fl. 5.50, leg. fl.	8.60 ”
Evhologiu sau carte de rugăciuni, care cuprinde în sine totă rânduiala bisericescă, ce să cuvine a săvârși preoții la toate trebuințele religioșe ale creștinilor	broș. fl. 4.40, leg. fl.	6.20 ”
Dumneșeșcile Liturgii ale Sântilor noștri părinți: Ioan Chrisostom, Vasilie cel mare și Grigorie Teologul.	broș. fl. 2.20, leg. fl.	3.95 ”
Mineiu pe fie-care lună în 12 tomuri.	broș. fl. 66.—, leg. fl.	87.— ”
Octoich mare, care cuprinde în sine slujba învierii pe opt glasuri. Să mai numesce și Mângăitoare.	broș. fl. 11.—, leg. fl.	13.50 ”
Orologiul (Ceaslovul) mare.	broș. fl. 1.93, leg. fl.	3.20 ”
Pentecostariul, carele cuprinde în sine slujba ce se urmăzează din sânta și luminata Duminecă a paștelor până la Dumineca tuturor sântilor.	broș. fl. 4.40, leg. fl.	6.20 ”
Psaltirea profetului și împăratului David.	broș. fl. 2.75, leg. fl.	4.35 ”
Triodul, adecă trei cântări, care cuprinde în sine Servirea dumneșeșcă, cu începere dela Dumineca vameșului și a fariseului până la Sânta înviere.	broș. fl. 11.—, leg. fl.	13.50 ”
Tipic bisericesc, care cuprinde rânduia Dumineșilor, a sărbătoria Impăreșeșci și a Sântilor aleși de preste tot anul.	broș. fl. 1.65, leg. fl.	2.80 ”
Aghiazmatar, cuprindător de mai multe rândueli și rugăciuni trebuitoare creștin. la deosebite împrejurări de viață.	leg. fl.	2.20 ”
Prohodul D-lui și Mântuitorului nostru Ișus Christos.	broș. fl.	—55 ”

A V I S !

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se potă face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-carei luni.

Domnii abonați să binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonezează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acestu stabilimentu este provăduțu cu cele mai bune mijloce tehnice și fiindu bine asortatu cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne este pusu în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE

IN AUR, ARGINTU ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,

LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ

DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE

pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.

Coverle, în tola mărimca.

TARIFE COMERCIALE,

INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescū în biuroulu tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiulu I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potă cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.